

## КАТЕГОРИЯ «ДЕЙСТВИЕ ПРАВА»: ПОНЯТИЕ, СУЩНОСТЬ И ПРЕДЕЛЫ

**Т. В. Иванова**

*Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, theory-law@bsu.by*

Раскрываются понятие, сущность и пределы действия категории «действие права», связь с механизмом правового регулирования и его место в системе действия права. Действие права охватывает своим содержанием реализацию права, хотя и не исключено, что не всякое действие права связано с его реализацией. Рассматривается различие понятий «действие права» и «правовое действие», влияние действия права на системный механизм общественных отношений (правотворчество, правообразование и правореализацию).

**Ключевые слова:** действия права; правопонимание; правообразование; правореализация; правоотношения.

## КАТЭГОРЫЯ «ДЗЕЯННЕ ПРАВА»: ПАНЯЦЦЕ, СУТНАСЦЬ І МЕЖЫ

**Т. У. Іванова**

*Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт,  
пр. Незалежнасці, 4, 220030, г. Мінск, Беларусь, theory-law@bsu.by*

Раскрываецца паняцце, сутнасць і межы дзеяння катэгорыі «дзеянне права», сувязь з механізмам прававога рэгулявання і яго месца ў сістэме дзеяння права. Дзеянне права ахоплівае сваім зместам рэалізацыю права, хоць і не выключана, што не ўсякае дзеянне права звязана з яго рэалізацыяй. Разглядаецца адрозненне паняццяў «дзеянне права» і «правовое дзеянне», ўплыў дзеяння права на сістэмны механізм грамадскіх адносін (праватворчасць, праваўтварэнне і праварэалізацыю).

**Ключавыя словы:** дзейнасць права; праваразуменне; праваутварэнне; праварэалізацыя; праваадносінны.

## CATEGORY «LEGAL ACTION»: CONCEPT, ESSENCE AND LIMITS

**T. V. Ivanova**

*Belarusian State University, 4 Niezaliežnasci Avenue, Minsk 220030, Belarus,  
theory-law@bsu.by*

This article reveals the concept, essence and limits of the category of «actions of law», correlation with mechanism of legal regulation, and its place in the system of action of law. The action of law covers the realization of the right in its content, although it is possible that not every action of law is associated with its realization. The difference between the

concepts of «legal action» and «legal action» is considered. The influence of the law on the systemic mechanism of public relations (lawmaking, legal education and legal realization).

**Keywords:** legal action; legal understanding; law formation; law enforcement; legal relations.

Правопонимание в рамках любого типа основывается на признании способности права выступать регулятором социальных отношений. Исходное ценностное начало права – способность оказывать воздействие на волю и сознание людей. Отсюда и проистекает значение вопросов действия права. При этом право мы рассматриваем во взаимосвязи с иными социальными явлениями и философскими основаниями, экономикой, географией, мировоззрением, в отрыве от которых не будет иметь место действие права, трансформация абстрактных положений в реальные правоотношения, т. е. в логике открытой системности [1, с. 97].

Действие права – это его информационное, ценностно-мотивационное и непосредственно регулирующее воздействие на общественные отношения в пределах определенного пространства, времени и круга лиц.

Право потеряло бы всякий смысл, если бы не проявляло себя как активное творческое начало, если бы не формировало и не изменяло общественную среду, не определяло направление и формы поведения участников общественных отношений. Право действует и в сфере законотворчества, и в области активной реализации установленных законоположений, и в сфере пассивной охраны действующих нормативных правовых актов.

Действие права указывает на функционирование отдельных норм и всей правовой системы. Оно подчеркивает динамизм права, хотя и статическая функция права немислима вне его действия.

Действие права означает переход (перевод) социальных моделей и абстрактных ценностей в реальную практику. Действие права материализует присущую праву по определению справедливость в поведение отдельной личности, поведение социальных общностей, образ жизни общества. Право как серьезная социальная сила реализует свой потенциал в ходе воздействия на общественные отношения.

Действие права имеет свою внутреннюю и внешнюю стороны. Внутренняя сторона связана с восприятием права его адресатами. Внешняя – с формами и методами, которыми заявляет о себе право, а также формами и методами правомерного поведения управомоченных и обязанных субъектов.

Было бы неверно отрывать действие права от потребностей и интересов людей. Социально-экономическая, политическая, культурная и собственно правовая обусловленность действия права составляет его

системообразующий стержень. В книге Ш. Л. Монтескье «О духе законов» наиболее полно, на наш взгляд, была прослежена в свое время зависимость содержания права, его направленность и его результативность от многообразных условий жизни разных народов. По условиям современности мы имеем разве лишь более цивилизованное в целом проявление многочисленных факторов, но время не изменило их направленности на механизм действия права.

Было бы неправильно отрывать действие права от деятельности государства. Этот момент освещается в работах о соотношении права и государства, о понятии права и государства, их воздействии на развитие общества. Задача государства состоит в обеспечении действия права. Оно вырабатывает средства правовой регуляции. Оно пускает эти средства в ход для достижения конечных целей права.

Как следует из приведенного определения, действие права включает в себе прежде всего информационное начало. Право содержит многообразную информацию. И не просто правовую информацию, а знание о самых разных сторонах жизни общества. Не случайно по историческим памятникам права мы многое узнаем о наших предках. А знание, как известно, учит и призывает соответствующим образом действовать.

С информативным действием тесно связано и действие ценностно-мотивационное. Следует, однако, заметить, что помимо действия определенных знаний на мотивацию адресатов права напрямую, законодателю приходится вводить специальные нормы и положения, закрепляемые, в частности, в преамбулах, дабы вызвать мотивы правомерного поведения.

Информационное и ценностно-мотивационное действие права в первую очередь призвано реализовать охранительную функцию права. Но особой содержательной стороной действия права является собственно правовое регулирование, отражающее сугубо динамическую роль права. Здесь право организует поведение участников общественных отношений, заставляя их действовать активно в соответствии с возлагаемыми на них обязанностями. Здесь право стимулирует соответствующее поведение, фиксируя у своих адресатов субъективные права.

Действие права охватывает собой предметное действие; действие во времени; действие в пространстве; действие по кругу лиц.

В предмет правового регулирования входят волевые отношения, что исключает распространение действия права на события или состояния, в которых не участвует человеческая воля. Повлиять на их ход право не может.

Во времени действие права начинается еще до появления государственного веления. Напротив, именно право побуждает к действию законодателя. Именно право требует своего закрепления в законе. И лишь за-

тем актуализируется проблема действия актов, изданных в установленном порядке компетентными государственными органами.

Действие права в пространстве не ограничено какими-либо территориальными пределами. Не случайно имеет место примат международного права. Однако действие законов и других нормативных правовых актов, исходящих от государства, ограничивается пределами государственной территории.

Право в принципе адресовано человеку. Но, воплощаясь в нормативных правовых актах государства, оно ограничивается в своем действии, как правило, кругом лиц, проживающих на территории данного государства.

Право выступает в качестве высшей социальной ценности лишь тогда, когда его принципы и нормы воплощаются в жизни, реализуются в действиях субъектов социального общения. Общество, с одной стороны, и государство, с другой, принимают на себя обязательство следовать праву. Речь идет о конструировании правопорядка. Суть правопорядка состоит в том, что на основе права складываются реальные общественные отношения.

В осмыслении сути и реального содержания правопорядка исследователя подстерегает ряд теоретических сложностей. Главная из них – разграничение процессов правообразования и правореализации, разведение права и правопорядка. Для реалистической школы права оба этих процесса едва ли не идентичны, и настоящее право усматривается ею в том, что реально сделает судья или администратор [2, с. 91].

Следует иметь в виду три обстоятельства:

1) разные правовые системы «доверяют» поиск и формирование права разным силам – народу, парламенту, судьям, администраторам, ученым и т. д.;

2) творческая реализация права, становление прочного конкретизированного правопорядка всегда заключают в себе элементы правотворчества;

3) разные правовые системы по-разному определяют, какие акты признавать правом [3, с. 411].

Исходной формой действия права, реализуемого государством является законотворчество. Принятие законов, формулирование в законах правовых предписаний – трудоемкий процесс для субъектов законотворчества. Тем самым они реализуют содержащиеся в общественных отношениях объективные по обстоятельствам и естественные по условиям места и времени требования. Принятие подзаконных актов – уже вторичный процесс. Здесь в основном в форме конкретизации реализуется право, выраженное в законах.

Установление государством правовых норм не представляет самоцели. Главная же задача состоит в сосредоточении всех усилий на деловом, практическом осуществлении положений норм права, т. е. реализации права в объективном смысле.

Реализацию права можно рассматривать и как процесс, и как конечный результат действия права.

Как конечный результат реализация права означает достижение полного соответствия между требованиями норм совершить или воздержаться от совершения определенных поступков и суммой фактически последовавших действий. Так, согласно нормам, регулирующим индивидуальную трудовую деятельность, граждане до начала занятия ею должны: 1) получить разрешение; 2) уплатить государственную пошлину за выдачу документа на разрешение; 3) получить регистрационное удостоверение или 4) получить лицензию.

Только эти действия, а не какие-либо их эквиваленты, и только в полном наборе будут означать реализацию требований закона. Реализацией права достигается тот результат, к которому законодатель стремится и который, по его мнению, должен привести к какой-то полезной цели. Достижение последней (в нашем примере, скажем, развитие какого-то промысла, каких-то услуг) выходит за рамки реализации права. Юристы интересуют лишь действия, которых требует закон.

Реализация права как процесс может быть охарактеризована с объективной и субъективной стороны.

С объективной стороны она представляет собой совершение определенными средствами, в известной последовательности, в некоторые сроки и в некотором месте предусмотренных нормами права правомерных действий.

Субъективная сторона в реализации права характеризует отношение субъекта к реализуемым правовым требованиям, его установки и волю в момент совершения предписываемых действий. Субъект может быть заинтересованным в реализации права, осуществлять правовые предписания из сознания общественного долга или из страха неблагоприятных последствий. Но главное в этом процессе – скрупулезное следование образу действий, условиям места и времени их совершения.

Сущность реализации права с субъективной стороны состоит в повинности адресата норм права их требованиям. Если он решительно отказывается повиноваться предъявленному требованию, то последнее никогда не будет осуществлено в его поведении. Поэтому государство использует ряд методов для того, чтобы сформировать у граждан, должностных лиц и коллективных субъектов права потребность, желание или необходимость совершить предусмотренные в нормах права действия.

Эффективность перевода нормативных требований права в реальное поведение связана в конечном счете с совершенствованием элементов механизма действия права (норм права, юридических фактов, правоотношений), воздействием на ценностно-мотивационную сторону действия права (формированием определенного уровня правовой культуры субъектов правоотношений).

#### **Библиографические ссылки**

1. *Калинин С. А.* Геокультурный подход мировоззренческой исследовательской программы : о проблеме взаимодействия либеральных и традиционных стандартов // Труды Института государства и права РАН / Proceedings of the Institute of State and Law of the RAS. 2020. Том 15. № 1. С. 94–124.

2. *Общая теория права : пособие / В. А. Абрамович [и др.] ; под общ. ред. С. Г. Дробязко, С. А. Калинина.* Минск : БГУ ; Изд-во «Четыре четверти», 2017. 416 с.

3. *Проблемы общей теории права и государства : учебник / под общ. ред. В. С. Нерсесянца.* 2-е изд., пересмотр. М. : Норма : ИНФРА-М, 2010.